

众筹共享 认领橘树4万余株

——南丰创新社会帮扶产业发展实践路径

曹丹

创建“直接认领、间接认领”两种众筹共享做法、引领乡贤、企业、爱心组织三种力量助力帮扶，实施“媒体帮宣传、专家帮指导、认领人帮卖、资金帮扶持”四项联系帮扶举措……

去年以来，南丰县创新社会帮扶新形式，开展“众筹共享南丰蜜橘，巩固拓展脱贫攻坚成果”活动，通过“两创、三引、四帮”众筹共享认领南丰蜜橘，实现脱贫群众蜜橘种植未产先销，助推群众增收致富。

挂牌认领 合伙种 共同销

春分刚过，农技人员便来到南丰县紫霄镇贫困户王国忠家的众筹认领橘园里，针对肥料施用、病虫害防治、修枝整形等关键技术进行现场教学，并对王国忠提出

的修枝、开沟、施肥技巧及各种肥料的功效等问题进行了详细解答。

橘树上贴着认领人的标签。蜜橘成熟后，王国忠负责采摘，熟果归共享认领人所有，也可由共享认领人自带游客进园采摘。众筹共享认领的蜜橘，认领人按照合同价格(扣除预缴费用)支付费用。

王国忠是南丰众筹共享认领蜜橘活动中千余贫困户中的一员。去年以来，该县众筹共享认领橘树4万余株，为千余贫困户(及监测户)筹集到启动资金400余万元，认领帮销蜜橘200余万公斤，年产量达900余吨，脱贫户年增收超6000元。

在这些认领者当中，有当地乡贤、有爱心企业、有社会组织。全县共有50余家

企业融入活动中，形成“一企众筹，多企抬轿”；当地蜜橘种植、加工合作社、蜜橘产业协会等社会组织积极参与，不仅解决了认领橘树的蜜橘销售问题，还帮助脱贫户(及监测户)解决了未认领橘树的蜜橘销售问题。

聚力促发展 树新风

脱贫攻坚成果得以巩固、乡村振兴发展进一步推动、乡风文明建设提升。众筹共享认领南丰蜜橘活动开展一年多来，成效明显。

该县通过南丰蜜橘的支柱产业，开展蜜橘众筹共享活动，让脱贫户(及监测户)增产增收，也让广大的橘农认识到高质量南丰蜜橘的市场价值，认识到高品质无公

害绿色农产品的重要性，引导广大橘农、新型农业经营主体整合优质资源，淘汰劣质橘园，推动南丰蜜橘高品质无公害、绿色生产。同时，根据众筹订单，探索村集体统一流转、统一经营的“订单农业”模式，打造产业基地直供收购商的供应链体系，解决农产品销售问题，让村级集体经济产业收益稳定增收。

南丰蜜橘众筹认领活动，给脱贫户(及监测户)的生产生活带来了更加坚实的保障，激发了他们的创业热情，使他们积极融入乡村共治共享的大家庭中，促进了乡风文明建设。乡风文明也吸引了更多的乡贤回归家乡，积极参与、支持乡村发展与治理，形成全社会持续关注乡村发展、参与乡村治理的合力。

萍乡经开区获批发行企业债券

近日，国家发改委下发了《关于萍乡创新发展投资集团有限公司发行公司债券注册的通知》(发改企业债券〔2023〕62号)，批复同意该公司发行不超过20亿元的公司债券，这是全省AA+主体信用评级平台公司中历年注册额度最大的企业债券。

据了解，该债券发行后募集资金主要用于赣湘合作市级工业平台项目建设，将有效拉动平台以及附近区域的经济增长，积极推动工业项目落户和产业集群发展，对促进地区经济的持续、健康、发展具有重要意义。

去年以来，萍乡经开区坚持刀刃向内，全面推进国资国企改革，创新运营新模式，全面推进萍乡创投在更高起点、更高层次、更高目标上做强做优做大。2022年11月21日，经联合资信评估股份有限公司综合分析和评估，萍乡创投获评AA+主体信用等级，评级展望为稳定。这是继2021年6月9日经中证鹏元资信评估有限公司评定为萍乡市首家AA+主体信用等级企业后，萍乡创投再次获得AA+主体信用等级评定。AA+评级的获得，是资本市场

对萍乡创投的充分认可和肯定，有利于企业进一步调优融资结构、拓宽融资渠道、降低融资成本，更好发挥债券资金在扩大有效投资、优化投资结构、提高投资效益中的积极作用，助力稳增长、强后劲、增动能，强力助推经开区经济高质量发展。

该区相关负责人表示，经开区打通项目融资渠道，积极争取上级预算内投资、政策性开发性金融工具等资金支持；加强银企合作；充分发挥产业基金撬动作用，带动更多社会资本参与项目建设。(张思鸿)

南昌欣悦湖街道——

解决企业急难愁盼事

万慧 柳佳辉

初春时节，走进位于南昌市新建区欣悦湖街道的初心教育培训基地及工人文化宫项目建设现场，工人们正紧锣密鼓地进行装饰装修施工。未来，这里将成为新建区人才培养的“主阵地”，为全区经济发展“赋能聚力”。

因湖得名，依湖而建的欣悦湖街道位于新建区城区西部，自2022年8月25日正式挂牌成立以来，始终坚持下大力气优化营商环境，积极解决企业急难愁盼问题，全力以赴拼经济。

因势利导 培育壮大楼宇经济

科骏大厦、君之家设计师大楼、建设中的欣悦湖大厦……碧波荡漾的欣悦湖畔，一栋栋高高耸立的写字楼勾勒出欣悦湖街道亮丽的天际线。

楼宇空间是经济发展的重要载体。自挂牌成立以来，欣悦湖街道依托区位优势，充分利用现有楼宇资源，围绕产业布局，针对性地开展楼宇招商，大力吸引总部企业、科技型中小企业入驻，全力打造楼宇经济“空中聚宝盆”。目前，街道已入驻各类企业111家，从业人员580余人，2023年预计完成税收3000万元。

江西省有房网络有限公司是君之家设

计师大楼的运营商，负责为企业客户提供精准高效的入驻服务。“君之家设计师大楼主要配套香江君之家建材家居广场，目前入住率达95%，有助于进一步整合装饰建材行业资源，完善装修设计产业链条，从而辐射带动街道经济发展。”江西省有房网络有限公司负责此项工作的万明生说。

因地制宜 大力实施招商引资

江西航洲建筑劳务有限公司、维港国际金融控股有限公司等8家企业现场签约，总投资额超6亿元，涉及总部经济、贸易、餐饮等领域……日前，新建区欣悦湖街道举行拼经济强发展动员部署暨项目签约仪式，用招商引资这一“头号工程”吹响拼经济的号角。

作为江西籍的海外金融企业，维港国际金融控股有限公司与欣悦湖街道签署了维港国际金融控股有限公司南昌总部楼宇项目。“我们此次选择将内地总部设在欣悦湖街道，不仅是看中了这里独特的区位优势 and 完善的配套设施，更是被街道满满的招商“诚意”所打动。未来我们将深耕江西，努力成为欣悦湖街道闪亮的企业名片。”维港国际金融控股有限公司资本市场部副总裁林泽晨说。

中航信托联合工银私人银行——

升级“君子伙伴慈善信托”

史洁清 文/图

3月24日，中航信托、工银私人银行、中华慈善总会联合发布国内首个基于捐赠人建议基金模式(DAF)的慈善信托——“君子伙伴慈善信托”2.0版本。该模式致力于创新金融慈善新路径，重塑公益慈善价值链和协作网络，更好地创造社会价值、助力共同富裕。

2021年9月，中航信托联合工银私人银行推出开放式慈善平台——“君子伙伴慈善信托”，组建管理委员会，筛选出首批优质慈善项目库，重点聚焦乡村振兴、专精特新、基础科学研究、人才培养、环境保护、文化传承等领域。全面响应社会各类公益需求，连通客户公益情怀与国家发展战略，让更多高净值客户能放心、省心地做慈善。

该平台呈现出两大创新特色：一是作为行业内首个永续集合型慈善信托服务平台，充分发挥聚焦和共享优势，在众多私银客户间和优质慈善项目之间搭建桥梁；二是开创性地将私人银行客户、家族信托客户、企业客户与慈善信托无缝衔接，助力客户实现家族财富的传承。

在“共同富裕”背景下，公益慈善被寄予了更大期许。以现代金融为公益慈善提供专业工具支撑，助力我国公益慈善事业高质量发展是国有金融机构的新使命。为更好地推动国内公益慈善事业发展，进一步提升捐赠人的体验和参与度，在学习借鉴海外公益慈善主流模式——捐赠人建议基金的基础上，中航信托联合工银私人银行、中华慈善总会升级打造了“君子伙



伴慈善信托”2.0版本。通过2.0版本，捐赠人不仅可以便捷捐赠流程、享受税收优惠，还可以自主在慈善项目库中筛选慈善项目，其捐赠意愿能得到更好地体现，进一步提高公益慈善的透明度，有效提升捐赠人的参与度和积极性。

发布会上，中航信托党委书记、总经理周祺代表中航信托和中华慈善总会、工银私人银行签署了合作协议，三方表示将建立深度合作，共同打造企业家积极参与公益慈善、助力共同富裕的专业化平台。此次“君子伙伴慈善信托”首批捐赠仪式，包括友成企业家乡村发展基金会“乡村振兴领头雁计划”和“三江源生态保护基金会

野生动物救助站维修改造项目”等项目。长期以来，中航信托积极参与慈善事业，不仅以自有资金发起多单慈善信托，同时不断升级打造慈善信托服务，为合作伙伴和客户提供良好的慈善平台。2022年，中航信托设立慈善信托12单，备案规模位居行业前三；历年来自慈善累计支出超5000万元，捐赠慈善项目约50个，覆盖教育、乡村振兴、民生保障、应对重大突发事件、文化建设等多个领域。此外，中航信托积极参与行业推动，开展慈善组织参与慈善信托路径探究课题研究，并参与民政部多项课题研究，为促进共同富裕发挥信托的积极力量。

推进农文旅融合发展

连日来，安远县“盛世桃园”近千亩桃花竞相绽放、粉红似云，吸引了众多游客前来赏花游玩。该县将脐橙、鹰嘴桃等产业与文旅产业深度融合，转化乡村产业新业态，推进农文旅融合发展，助力乡村振兴。

该县融合“中国采茶戏之乡”等“国字号”元素，举办民俗文化节，唱响三百山国家5A级旅游景区品牌；通过采茶戏巡演等方式，以戏会友，推动安远“一场戏”“一碗粉”“一个橙”“一壶茶”等“小特产”成为享誉全国“大特色”。

安远县推进项目建设，紧抓交通运输部对口支援安远县的契机，围绕南、北片打造乡村振兴示范带、旅游专业村；加快交产旅融合规划编制，扩大交通运输有效供给，把智运快线、无人机运输等快速物流传输系统和旅游、餐饮业发展有机衔接。

此外，该县引导广大干部群众为发展壮大村级集体经济助力乡村振兴献智献策；邀请省、市农科院专家指导脐橙、红薯等特色产业发展；组建农技指导员队伍为农业科技示范主体提供农技服务；选聘大学生返乡任职，为乡村振兴注入人才“强心剂”。

据了解，安远县已成立村集体经济组织1000余个，确定乡村振兴实训基地18个，为帮扶村累计销售各类农产品10余万斤，村集体累计增收236.49万元。(赖庚金 唐玉珍)

万亩油茶种植忙

“油茶苗栽植时要一穴一株，覆土时土要细碎，苗干要栽正。”眼下正是油茶种植的关键时节，走进会昌县庄口镇大陂村油茶种植基地，只见农民们在农技人员的指导下测行距、打窝、放苗、踩实，大家分工协作，热火朝天地栽植油茶苗，为大地增添一抹绿意。

“油茶种植三年就能挂果采收，进入丰产期每亩能产6000公斤果，按照目前的市场价格，每亩经济效益可达3000元。”大陂村油茶种植基地种植户廖永芳说，栽种油茶不仅经济效益好，还可以保护生态，有效提高森林覆盖率，而且茶籽饼还是天然的优质肥料，能增肥和杀虫。

作为省油茶生产重点县，会昌县把发展油茶产业作为生态惠民的一项重要举措，采取“合作社+基地+农户”的模式，鼓励引导群众大力发展油茶种植，盘活“沉睡”的山林资源，实现“点绿成金”。今年以来，该县进一步压实责任，落实新造林地优先发展油茶，出台产业奖补政策，提高奖补标准，新种植油茶户奖补由原来1000元每亩提高到1300元每亩。加强技术指导，推广丰产栽培技术，严格把好整地、选苗、栽植、质量等关口，改造提升单产水平。突出示范带动，狠抓油茶龙头企业培育，在每个乡镇建设1个油茶新造示范点，加快建设高标准油茶林。目前，会昌县已累计种植油茶林17万亩，计划今年新造油茶林1.49万亩，完成低产油茶林改造0.3万亩，提升油茶林质量1.25万亩。(邹爱秀 华辛明)

贴心服务助春耕

清淤、除草、修渠……走进上栗县金山镇田间地头，一片繁忙备春耕的景象呈现在人们眼前。

“有了这些新修的沟渠，给田里送水就不用发愁了，今年粮食丰收有了水利保障！”看到前来督查新修建排水沟渠成效的镇干部，普华村种粮大户李桂生高兴地说。连日来，为切实保障春耕生产用水需求，解决农田灌溉用水问题，金山镇主动作为，组织水人大代表、农办工作人员对全镇水利设施建设、管护、河塘蓄水情况进行全面排查，全力做好疏通沟、清淤、检修等工作，保障农业生产用水。截至目前，金山镇累计投入200余万元资金，用于管护、修建水利设施，共修沟疏渠4000米，加固山塘6座，辐射全镇21个村。

金山镇还疏渠通水、育种育秧，组织农技专家深入田间地头指导农户准备早稻生产作业。与此同时，春耕种春各项工作也在紧锣密鼓地进行着。为提高农户早稻种植积极性，该镇出台了镇本级早稻种植补贴政策，统筹镇财政300万元用于种子、化肥、农机等物资购买和补助，对认领双季种植的农户以每亩补助200元的标准进行补助。当前，金山镇已统一采购早稻种子8400公斤，落实集中育秧点12个，育秧面积165亩，可满足5000余亩早稻的种植需求。(崔招金)

“下沉式”接访听民意解民忧

为进一步畅通群众信访渠道，南昌市湾里管理局幸福街道纪工委开展“下沉式”接访，以公开接访、带信下访、入户走访等形式，主动倾听群众呼声、收集社情民意，推动问题在一线发现、矛盾在一线化解。

在入户走访过程中，该街道纪工委干部接到阳光社区豫章花园小区居民的投诉，反映该小区的物业公司不作为，导致小区环境出现“脏乱差”等问题。在经过详细调查核实后，纪工委干部及时督促社区制订小区管理方案，重新选聘物业公司，并持续强化小区管理。在经过一系列整改后，小区环境得到了明显的改善。

今年以来，该街道纪工委共开展“下沉式”接访6次，解决社区治理问题5个，切实改善了辖区群众的居住环境，提升了居民的生活品质。(张婷 朱珍)

矛盾纠纷化解在基层

万载县鹅峰乡是工业重镇，全乡企业有200多家。近年来，因征地拆迁、宅基地建房、劳资纠纷等引发的突出问题，该乡结合实际，建立矛盾纠纷“多元化解”工作机制，针对引发矛盾纠纷的源头，发挥党员、乡贤、法律明白人等“调解稳压”的作用，使矛盾纠纷化解在萌芽状态。

鹅峰乡充分调动各方力量，组建乡三级好人调解队伍，设立了矛盾纠纷多元化解中心、村级综治中心和42个“村民议事厅”。对网格一级、村二级调解未能化解的矛盾纠纷进行三级调解，召集乡三级好人调解队伍以及邀请有“亲缘、情缘、投资创业缘”关系的人员进行“缘桌”调解。未能化解的矛盾纠纷则由乡政法委员或分管政法工作领导以“综治中心议事协调领导小组工作商会”形式进行调解。还是不能化解的矛盾纠纷则由乡党委书记牵头，以“综治中心议事协调领导小组”和“信访联席会议”方式组织“联席”调解。经三次调解未能化解的矛盾纠纷，原则上交至县综治中心直接化解。

据统计，去年全乡75%的矛盾纠纷直接化解在网格一级，19%的矛盾纠纷化解在村二级，仅有6%的矛盾纠纷化解在乡三级，无矛盾纠纷上交至县综治中心。“自建立矛盾纠纷多元化解工作机制以来，全乡共调解大小矛盾纠纷99起，矛盾纠纷化解率99.5%，为群众和企业挽回经济损失800多万元。”鹅峰乡相关负责人说。(杨克怡 辛仕臣)

宜春「接诉即办」回应群众诉求

宜春市12345政务服务便民热线推行“接诉即办”服务制度，及时、准确、高效解答和处置企业群众诉求。2018年以来，12345热线按期办结率97.69%，群众满意率98.14%。

宜春市将59个部门的76条服务热线归并或双号并行到12345热线，同时，建立110、119、120、122等紧急电话对接联动机制，确保企业和群众的各类诉求都能及时回应、高效处置。对于需要职能部门处置的诉求，由12345热线明确承办单位为首接负责单位，负责对诉求人的诉求事项办理和答复。涉及多个单位共同办理的诉求事项，依照政府公布的权责清单，按职能就近的方式指定主办单位为首接负责单位，协调涉及部门开展协同办理。截至目前，12345热线共联合办理诉求5000余件。

宜春市行政审批局建立四类响应管理制度，确保企业群众的每个诉求都准确派发、流转顺畅、处置迅速、一单到底。对于突发事件、不稳定因素以及可能造成企业和群众生命安全的财产损失

多渠道开展禁毒宣传

为向全民科普普及禁毒知识，在全社会形成自觉抵制毒品危害的浓厚氛围，今年以来，黎川县公安局禁毒大队组织禁毒民警和工作人员在车站、广场等人流相对密集的地段以及招聘会现场等场所，通过摆放宣传展板、发放宣传单、播放禁毒短片等开展形式多样的禁毒宣传活动，提高群众识毒防毒拒毒的能力。

该县组织禁毒民警和工作人员深入车站，为驾驶员讲解毒驾的危害以及毒品对家人、社会所造成的危害，警示教育驾驶员要养成良好交通安全习惯，远离毒品，拒绝毒驾，并且对往返的乘客进行禁毒宣传，告诫乘客出门在外购买和食用食品饮料要留心，谨防上当受骗，学会辨别合成毒品，如果发现涉毒行为要及时向公安机关报警。同时，该县积极开展主题志愿活动，在县灯光球场开展禁毒宣传，通过展示毒品仿真品，面对面讲解、与群众互动，让群众认识一些新型毒品，识别毒品的伪装，更加意识到毒品的危害。此外，该县抓住“2023年春风行动就业援助月专场招聘会”契机，组织禁毒民警和工作人员到现场，对返乡就业群众开展禁毒宣传教育，告诫群众要洁身自爱，切勿沾染毒品。(龚诗明)